

农行省分行支持我省重大基础设施项目建设——

助力“织网”助推跨越

在彩云之南，一条条高速公路穿越横断山、哀牢山、乌蒙山、高黎贡山，跨过金沙江、澜沧江、怒江、红河，成为云岭大地一道道壮美的风景。

“补短板、固底座，加快基础设施建设，特别是去除交通基础设施滞后的制约，才能打牢云南跨越式发展的基础。”围绕省委、省政府的这一部署，农业银行云南省分行梳理了全省“十三五”规划、“四个一百”等重点项目，建立了项目储备库，并列出1168个项目清单下发各二级分行，全力支持以公路、铁路为主的交通基础设施建设，以及水利、电力等全省“五网”重大基础设施建设，让金融资金从“大”处发力，助力我省稳增长促跨越。2016年至今年4月末，该行已累计投放重大基础设施项目贷款452亿元，贷款余额525亿元。

补短板，信贷资金助力织“路网”

“要致富先修路”，这是云南的现实，也是出路。宜宾至昭通高速（一期）公路PPP项目、昆玉铁路改造项目、永广铁路、腾陇高速公路、腾猴高速公路、临清高速公路、武倘寻高速公路……在一条条铁路、公路的建设中，都有农行信贷资金助力云南织“路网”，补短板。

正在建设中的保山至施甸高速公路是施甸县对外开放的“大通道”，但缺少建设资金成为最大瓶



在农行省分行的积极对接下，去年12月，该项目获得了农总行20亿元、21年期的贷款批复，并于今年1月实现了首笔4亿元贷款投放。截至今年3月末，已累计实现贷款投放8.68亿元。

受山高路险限制，昭通市仍有九县一区属于国家级贫困县。宜（宜宾）昭（昭通）高速是我省“五网”建设重点项目，建成后不仅可打破沿线部分县区“零高速”的瓶颈，更可使滇东北地区更快到达渝经济圈、连接长江经济带。农行通过总、省、市、县4级上下配合、内外联动，率先完成了该项目20亿元贷款的准入、评估、审查、审批和发放工作，首笔4亿元贷款于今年2月发放，成为首家放款行。

格巧高速是昆明市东川区拖布卡镇格勒村至昭通市巧家县高速公路，接拟建的四川省宜（宜宾市）攀（攀枝花市）高速项目金沙江特大桥

云南岸桥头，是滇东北片区的经济干线，预计今年12月建成通车后，将大幅提高云南入川通道的通行能力，对加强川滇渝经济合作，带动昭通经济跨越式发展，助力沿线贫困群众脱贫致富有着重要意义。

2019年以来，农行省分行通过建立工作清单制，实行项目限时管理等要求，进一步加快了重点项目的信贷支持进度。一季度，向昆明轨道交通2号线二期项目及石泸、昆巧、寻沾高速公路等交通基础设施建设项目建设累计投放贷款32.8亿元。

强水电，绿色金融注入“能源网”

云南水能资源丰富，开发条件优越，水能资源主要集中于滇西北的金沙江、澜沧江、怒江三大水系。农行省分行以云南电网公司、三峡集团、华能澜沧江水电公司等为重

点，切实加大对我省水电、农村电网改造等“能源网”建设的支持力度。截至今年3月末，累计在能源项目上投放贷款349亿元。

在金沙江中游流域的水电站开发过程中，农行省分行先后对梨园水电站、阿海水电站、鲁地拉水电站、龙开口水电站和观音岩水电站提供了150亿元的授信。同时，还分别参与了三峡集团建设的白鹤滩水电站和乌东德水电站两个国家级大型电站项目的银团贷款9亿元和14亿元。

澜沧江在我省境内纵贯于西部，是“西电东送”的重要能源基地，澜沧江水电基地是我国12个水电基地之一。为顺利完成托巴水电站的建设，目前，华能澜沧江公司已向农行提出50亿元的项目建设贷款申请。

为响应国家供给侧结构性改革，推进债转股业务取得新突破，农行省分行成功落地中国水利水电第十四局工程有限公司10亿元债转股资金，这是该行的首笔债转股业务，大大降低了企业的资金“杠杆”，助力水电企业“轻装上阵”。

此外，农行省分行紧紧围绕云南省“三张牌”和数字经济等发展战略，积极践行绿色金融理念，大力支持我省环境生态治理、绿色产业等项目建设。截至今年4月末，全行绿色信贷余额为543.81亿元。

本报记者 李莎

景东“生物多样性价值评估与主流化项目”示范县建设报道之二

国际项目为何落地景东



“2020年《生物多样性公约》第十五次缔约方大会确定在昆明召开。景东作为我省唯一的中挪合作‘生物多样性价值评估与主流化项目’示范县和中国TEEB项目示范县，有责任在生物多样性保护方面提供可资借鉴的经验。”景东县委常委、宣传部长余婷婷说。

在景东采访，我们强烈感受到了景东人对国际项目落地当地的自豪和担当。国际项目为何落地景东？这个问题激发了我们强烈的好奇心，我们在景东人的讲述中找寻答案。

景东县是地球同纬度生物资源最为丰富的地区之一，境内有无量山和哀牢山两个国家级自然保护区，总面积3.5万余公顷，约占全县国土面积的8%。

拥有两个自然保护区是景东县的优势，建好两个自然保护区是景东县的大事。秉承这样的认识，在全县贫困面较大的情况下，景东历届县委、县政府坚持生态环境保护优先，把建设好两个国家级自然保护区作为全县生态环境保护工作的重要抓手，把确保县域生态环境质量持续优良作为不变的工作目标。

县长胡其武介绍，自2008年以来，景东县相继出台实施了《景

东彝族自治县环境保护条例》及实施意见、《云南省景东彝族自治县无量山哀牢山保护管理条例》，编制了《景东生态县建设规划（2011-2020）》、《景东县生态环境保护规划》和全县13个乡（镇）的生态环境保护规划，为促进生态环境保护工作提供了有力支撑。

“多年来，景东把县域生态环境质量持续优良作为不变的工作目标，严把项目建设准入关，坚决淘汰落后产能，铁腕治理污染，强化环境管理，最大限度减少生产生活对环境的污染，守住景东的绿水青山、蓝天白云。”普洱市生态环境局景东分局局长谢添翔说。

目前，景东县森林覆盖率达70.51%，林木绿化率达73.07%。县域川河入城断面和出城断面符合地表水Ⅲ类标准，县城集中式饮用水水源地菊河水质监测结果均符合地表水Ⅱ类标准，县城环境空气质量状况为优。

与此同时，全县上下紧紧围绕“转型发展、绿色发展”的发展思路和推进“五个新景东”建设奋斗目标，以生态保护和经济发展相融合为主线，不断夯实生态基础，优先发展生态产业，县域生态环境质量始终保持在较高水平，经济社会持续健康发展，人民生活质量显著提

高，“省级生态文明县”创建工作各项得到落实。

2014年6月，景东县在全省129个县（市、区）中率先出台《生态文明建设考核激励办法》，围绕生态经济、生态集聚、生态设施、生态涵养、生态文化和生态制度6个方面，对全县13个乡镇（镇）政府和县级有关部门进行考核。这一举措吸引了全省、全国范围内关注的目光。

2015年5月，景东县与中国环境科学研究院正式签订中挪国际项目和中国TEEB示范县建设项目。2015年10月，中国环境科学研究院对景东进行中挪国际项目和中国TEEB项目示范县授牌。

“中挪国际项目和中国TEEB项目落地景东，我认为主要得益于景东3个方面的因素：良好的自然生态禀赋，对生态环境绿色发展的重视，党委、政府在生态文明建设方面的主动作为。”胡其武说。

“如何让人们直接感受到生物多样性和生态系统服务的巨大价值，算好‘绿水青山就是金山银山’这笔账，一直是个难题。中挪国际项目和中国TEEB项目破解了这个难题。”胡其武说。

2014年7月，景东县邀请中国环境科学研究院及云南省环境科学研究院相关专家，对景东生物多样性和生态系统服务价值评估项目进行调研。同年11月，向普洱

市、云南省、国家环保部门提出了加入《中国生物多样性与生态系统服务价值评估项目（China-TEEB）行动方案》示范县申请。

2015年1月，中国环境科学研究院下发《关于建设生物多样性国际项目示范县的函》，把景东列入中挪合作“生物多样性价值评估与主流化项目”在全国的5个示范县之一。

2015年5月，景东县与中国环境科学研究院正式签订中挪国际项目和中国TEEB示范县建设项目。

2015年10月，中国环境科学研究院对景东进行中挪国际项目和中国TEEB项目示范县授牌。

“中挪国际项目和中国TEEB项目落地景东，我认为主要得益于景东3个方面的因素：良好的自然生态禀赋，对生态环境绿色发展的重视，党委、政府在生态文明建设方面的主动作为。”胡其武说。

“如何让人们直接感受到生物多样性和生态系统服务的巨大价值，算好‘绿水青山就是金山银山’这笔账，一直是个难题。中挪国际项目和中国TEEB项目破解了这个难题。”胡其武说。

2014年7月，景东县邀请中国环境科学研究院及云南省环境科学研究院相关专家，对景东生物多样性和生态系统服务价值评估项目进行调研。同年11月，向普洱